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Dr ^iskolczy Ferenc főispán beszéde 
a trónörökös-pár haláláról Biharvármegye rendkívüli közgyűlésén.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság 1
A mai rendkívüli közgyűlésnek egyet­

len fájdalmas és gyászos tárgya 0 császári 
és királyi Fensége Ferenc Ferdinánd főher­
ceg trónörökös és Fenséges hitvese Hohen­
berg Zsófia hercegnő tragikus elhunyta fe­
lett érzett hazafias fájdalmunknak az igaz 
részvétünknek kifejezése, kedves emlékünk­
nek megörökítésé és Fenséges Urunk és 
Királyunkhoz hódolatteljes részvétfelirat in­
tézése I

Tekintetes Közgyűlés !
A magyar nemzet története ismét egy 

szörnyű eseménnyel, egy borzalmas véres 
lappal szaporodott ! Egy, a vadállati ösztö­
nökből még ki nem vetkőzött népség fiai 
előre megszervezett gaz gyilkossággal kiol­
tották életét trónörökösünknek Ferenc Fer­
dinánd Őfenségének I Saját országában, Bosz­
nia fővárosában Szerajevóban - úgyszólván 
hű és derék hadserege közepette I — orvul 
gyilkolták meg kötelessége teljesítése köz­
ben a trón várományosát, az uralkodói eré­
nyek, a bátorság, az akaraterő mintaképét! 
Hogy mit vesztettünk mi benne, ezt ki 
tudná megmondani ! ? ...

Szive sugallatát követte és ezt elébe 
helyezte mindeneknek! Akiért annyit ál­
dozott, hűséges hitvese, együtt halt meg 
vele 1 Mellette szenvedte el az irtózatos, erő­
szakos halált I

Ezen világra szóló tragédia egy pilla­
nat alatt fosztotta meg a fejedelmi gyer­
mekeket attól, ami nekik a legdrágább volt 
— szerető szüleiktől 1

A legmélyebb részvéttel és igazi fáj­
dalommal gondolunk a fejedelmi áldozatokra, 
az immér csak volt vasakaratu élte delén, 
mártír halált szenvedett daliás trónörökösre, 
ideális nejére és a sors üldözte árvákra 1

Óriási horderejű, következményeiben 

kiszámíthatatlan szörnytett volt ez, mely le­
sújtó bánattal tölti el jóságos uralkodón­
kat, az uralkodó házat és az egész mon­
archiát 1

Tekintetes Közgyűlés!
Korunkban az emberiség szivéből, lei­

kéből mindinkább vész ki az ideál! Kez­
dik elvetni a vallást, semmibe nézik a nem­
zeti ideálokat, ki akarják küszöbölni az is­
kolákból a vallás tanítást, a valláserkölcsös 
nevelést, készek rémitő attentátumokat el­
követni, céljaik elérésére minden eszközt 
jónak tartanak. Eldobják maguktól a vallást, 
pedig egyedül csak a vallás, a hit az, ami 
erőt ad és felemel I Ami a megpróbál­
tatás, a szenvedés nehéz napjaiban vi­
gaszt és megnyugvást nyújt! Lekicsinylik 
a vallást, a valláserkölcsös nevelést, 
pedig az igaz valláserköcsös nevelésben része­
sült embert nem lehet az ilyen undok tettek, 
gaz merényletek elkövetésére rábírni, mert 
az igaz vallásos emberben él a hit, él a 
valláserkölcsi érzés, és a krisztusi, a fele­
baráti szeretet és ez az alapja mindennek, 
ez az alapja a békés együttélésnek, ez az 
alapja a társadalomnak, ez a társadalmi 
rend fentartója és nem a törvényekben meg­
szabott büntetés és a büntetéstől való féle­
lem 1 Vége annak a társadalomnak, amely­
ben a nagy tömeg csak azért engedelmes­
kedik, mert fél 1 A félelem nem tart örökké, 
a félelem el-el múlik és előáll a maga való­
ságában a hitetlen, az erkölcstelen, a min­
denre kész, a mindent megtartó és mindent 
felforgató ember ! . . .

Hova jutunk, ha mindent, ami szent, 
felséges, ideális, nagy és nemes előttünk, a 
sárba tipornak 1? A napjainkban mindsürüb- 
ben ismétlődő merényletek, orgyilkosságok 
folytán érdemes ezt megemlíteni, érdemes 
erről elmélkedni.

Tekintetes Közgyűlés!
Nem találok szavakat, nincs is a sza­

vaknak olyan hatalmuk, amellyel a trónö­
rökös-pár életének rombadőlte felett ér­
zett felháborodásunknak, elkeseredésünknek, 
fájdalmunknak és részvétünknek hü kifejezést 
adhatnánk! így csupán annak az egyszerű 
kijelentésére szorítkozom, hogy ezen óriási 
szerencsétlenség folytán, az egész ország 
mély gyászba borult I Gyászolja a magyar 
nemzet, mint egy ember igaz szivéből a 
niegdicsőült fejedelmi párt. Drága emléküket 
mindenkoron a legnagyobb tisztelettel és a 
legigazibb kegyelettel fogjuk megőrizni!

És a király, — Tekintetes Közgyűlés — 
forrón szeretett öreg királyunk, ki hosszú 
élete folyamán annyit szenvedett, oly iszo­
nyú megpróbáltatásokon ment keresztül! 
aki most másodszor veszíti el trónutódját 
természetellenes módon ! Tekintetünk és szi­
vünk ő felé fordul. A magyar nemzet mil­
lióinak tekintete és szive aggódva fordul 
felé, milliók igaz mély részvéte és meleg 
szeretete környezi! Féltjük őt ezen újabb 
rettenetes csapástól az ő előhaladott életkorá­
ban, reménnyel gondolunk arra, hogy az ő 
erős, balsorsban megedzett, csodálatos lelki­
ereje képes lesz ezt is elviselni I A jóságos 
Isten adjon neki lesújtó bánatára irt és vi­
gaszt! Enyhítse fájdalmát ezen szomorú, 
megrendítő alkalomból minden népeinek ele­
mentáris erővel megnyilatkozott hódolattel­
jes szeretete, hűsége, részvéte.

Kettős birodalmának minden népe, faj 
és nemzetiségi különbség nélkül, mind­
annyian drága életéért imádjuk a Mindenható 
Istent!

Biz fosán tudom — Tekintetes Törvény­
hatósági bizottság, — hogy a tisztelt bi­
zottság minden tagjának ezen érzelmek töl­
tik be szivét és lelkét, ugyanazért tisztelet­
tel indítványozom, hogy:

mondja ki a vármegye közönsége, 
hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös 0
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császári és királyi Fenségé és Fenséges 
hitvese Hohenberg Zsófia hercegnő 
tragikus elhunyta felett érzett mély 
részvétének és igazi fájdalmának jegy­
zőkönyvben kifejezést ad !

Emléküket az utókor számára meg­
örökíti ; jegyzőkönyvében egy gyászla- 
yot szentel emlékeiknek,” mely gyászlap 
a közbejött borzasztó merénylet nélkül 
bizonyára a dicsőség lapja lett volna l

Ö Felségéhez pedig legmelegebb 
szeretetünkkel környezett királyunkhoz 
alattvalói hódolattal' teljes részvétfel­
iratot intéz! És a vármegye részvét- 
feliratának a legmagasabb trón zsá­
molyához való felterjesztésére nagy- 
méltóságu Miniszterelnök urat tiszte­
lettel felkéri.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, jul, 10
Beöthy Pál 10 óra után nyitotta meg 

az ülést. Elnöki előterjesztések után folytat­
ták a törvénykezési illetékről szóló javaslat 
tárgyalását.

Narancsik József kötelességének tartja, 
hogy a javaslat ellen szóljon. Lelketlenség 
és bűn az adózó polgárságot újabb terhek­
kel sújtani. Ez által nem csökken a perle­
kedések száma s nem volna szabad keresztül 
erőszakolni most, mikor az ország a tönk 
szélén áll.

Bejelenti, hogy nem törődve a munka­
párt türelmetlenségével, minden pontnál fel­
szólal és módosításokat ajánl. A közérdek 
szempontja hiányzik a javaslatból s csak 
önző financérdekek érvényesülnek benne.

Rakovszky beszéde.
Rakóvszky István f Aggodalommal látja, 

hogy ily fontos javaslatokat a nyári szünet 
előtt akar a kormány letárgyalni. A pénz­
ügyminiszter mosolyog, de nem szól. Meg 
szűnt itt minden kapacitálás lehetősége és a 
parlamentáris munka is. Megtörtént az, 
hogy a polgárok millióiról van szó, s az 
előadó néhány szóval ajánlja elfogadásra. 
Megtörténik, hogy a polgárok kérvényei 
halomszámra feküsznek az asztalon, s még 
csak nem is méltatják egy szóra sem. A 
többség dönt itt a nélkül, hogy csak sej­
telme is lenne a tárgyról. Kötelességének 
tartja, hogy a különböző merkantil egye­
sület kérvényeit itt ismertesse, s jóvá tegye 
az előadó mulasztását, zillitja, hogy e kér­
vényeket a Ház tagjai közül senki sem ol­
vasta. Az országos magyar kereskedelmi 
egyesület kérvényének csak bevezetésével 
fog foglalkozni. Ezt a kérvényt Sándor 
Pál irta alá, ki munkapárti ember.

Az ország anyagi’ jólétét'együtt' fojtják 
meg az alkotmány biztosítékaival. Az állam 
millióit zsákmányul dobják oda a nagyban­
koknak és ezt megfizettetik az adófizető pol­
gárokkal.

Adják a többletet 
birói fizetésekre.

Véleménye szerint 10—15 millióval 
növekszik a kincstár bevétele a javaslat

életbeléptetésekor. Megbarátkoznánk ezzel a 
gondolattal, ha ezen összeget azt igazság­
szolgáltatás céljaira fordítanák, ha az gyor­
sabbá tennék a személyzet szaporításával, 
másrészt a birói fizetéseket emelnék. Ez az 
ő véleménye, de nem szól az ellenzők ne­
vében. De'kimondja, hogy a birói fizetések 
nem felelnek meg a bírák szociális állásá­
nak. A bírák két oldalú küzdelmet vívnak 
az élet nehézségeiért és becsületük ellen in- 
TézétTTámadásokért. 7 ~
Nem emelik a horvátok illetékét.

Különös, hogy a munkapártból senkise 
szólalt fel, hogy Horvátországban nem eme­
lik hasonlóképpen az illetékeket. C_sak a hor- 
vátöknak mindent ?

Nincs a munkapárton ember, ki ez ellen 
tiltakozzék? Nem tartják szükségesnek az 
ellenzék aggályainak eloszlatását ? Mit je­
lent ez a tárgyalási mód ? Parlament ez ? 
hol a többség csak hallgat? Azt kell hin­
nünk, hogy mert senki nem reflektál az 
általunk felhozottakra, lenézésüket akarják 
kimutatni.

Ha milliókkal akarják terhelni az orszá­
got, jó alapelvekből keli kiindulni. Teleszky 
kiindulási pontjai hamisak. Ha betekintene 
a nagybankok tartalékalapjaiba, 10—15 mil­
liót nyerne az államkincstár. Ha megadóz­
tatnák az igaztalan tantiemeket, amelyeket 
egy-egy zseniálisnak mondott bankigazgató 
préselt ki a részvényesek bőréből.

Huszár Károly : Ezek a pártkassza igazi 
barátai.

Rakovszky István: Ausztriában és 
Németországban megindult egy mozgalom, 
ezen visszaélések orvoslására.

Szmrecsányi György : Ott tisztességes 
választójog van.

Rakovszky István : Hiányzik a javas­
latból minden etikai momentum. A minisz­
ter üres kincstár romján ül, honnan sajtol­
hat ki milliókat. A nemzeti munka ma csak 
a kisemberek megnyomoritása.

Miből áll a túloldal „nemzeti munkája“. 
Az ilyen javaslatokból. Abból, hogy össze­
törték alkotmányos biztosítékainkat s rom­
bolást, posványt, mocsarat hagytak hátra.

Elnök csenget: Kérem . . . (Nagy zaj 
az ellenzéken, az ellenzék viharosan éljenzi 
Rakovszkyt s elnyomja ezzel az elnök sza­
vát. Végre lecsillapul a zaj.) Figyelmeztetem 
a képviselő urat, hogy tartsa be a parla­
menti szabályokat.

Bartos János : Hát nem birói Ítélet van 
a panamáról.

Rakovszky ; Nekünk nagy szükségünk 
lehet még a mi erkölcsi tőkénkre Ausztriá­
val szemben, de a kormány ezt elpazarolja, 
nem látunk mást, csak korrupciót és pana­
mát. Most már a vármegyét is megtámad­
ták. Hát csak végezzenek vele, csinálják 
meg ezt a heroszráteszi munkát, de mi 
küzdünk ellene utolsó erőnkig s küzdünk 
minden olyan javaslat ellen, mint a mai is, 
a mellyel a szegény nép szájából akarják 
kivenni a falatot. Nem fogadom el a javas­
latot (Hosszas taps és éljenzés a balon.)

Elnök konstatálja, hogy az Omke kér­
vényét, amint megkapta, tetette a Ház 
asztalára.

Eitner Zsigmond különösnek tartja, hogy 
az ellenzék támadásaira a baloldal hallgatás- 

j sál felel, se az igazságügyminiszter, se a 
; pénzügyminiszter nem reagál. A pénzügy­

miniszter csak mosolyog. Ez a javaslat atto- 
mos és lelkiismeretlen. Ezt bizonyítja a bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara kérvé­
nye is, melyet Lánczy Leó irt alá és Sín­

dór Pál támogatott. Vájjon mért nem szólal 
fel Sándor Pál ?

Szmrecsányi György: Hol van amunka­
párt! Tizen vannak benn. (Elnök csenget.) 
Nem járja! Megyünk ki mi is! Ez gyalázat! 
(Az ellenzék kivonul.)

Eitner Zsigmond röviden befejezi be­
szédét, mialatt a mnnkapártból többen be­
sietnek.

Szmrecsányi György beszédében kifejti, 
högy a javaslat“ nem feleT“ meg akAvétél- 
ményeknek. A mérsékelt dijakról való beszéd 
csak megtévesztés akar lenni.

Teleszky János : Ez forditás 1 Mi nyíl­
tan beszélünk.

Az ülést izgalmas közbeszólások zavar­
ják, majd az elnök háromnegyed kettőkor 
az ülést felfüggeszti.

Nem hagynak ebédelni I
Szász Pál pont három órakor újra meg­

nyitja az ülést.
Sághy Hyula besiet és az elnök felé 

kiáltja:
— Még ebédelni sem engedik az em­

bert ! Hiszen nem volt egy órai szünet 
sem.

Tisza István : Rendre, rendre !
Az elnök Sághyt rendreutasitja.
Szmrecsányi újra beszél. Bírálja a ja­

vaslatot,, mire Tisza élesen odavág.
— Ért hozzá ?
Szmrecsányi : Szakembere nem vagyok, 

de értek hozzá. Talán kegyed nem ért 
hozzá!

Tisza István: En nem értek hozzá, de 
nem szólok hozzá.

Az éles szóváltás után még Benedek 
János beszélt. Az ülés 6 órakor végződött. 
A legközelebbi ülés kedden lesz.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Tegnap délután folytatta Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottsága csütörtökön 
megkezdett közgyűlését.

A még hátralevő ügyek tárgyalása so­
rán csak itt-ott volt felszólalás, de nagyobb 
vita egyáltalában nem kerekedett.

Hlatky Endre főispán elnökölt. A bi­
zottság tagjai közül nagyon kevesen jelen­
tek meg.

Az első napon letárgyalt ügyek hitele­
sítése után megkezdték a még hátralevő ügyek 
tárgyalását.

Az őfelsége 80-ik születése napja alkal­
mából létesített 50,000 koronás alapítvány 
alapítólevelének a keresk. miniszter által kí­
vánt módosítását elfogadták.

Az Apolló-kávéház bérbeadására vonat­
kozólag Bürger Ernővel kötött szerződést el- 

? fogadták.

A színház szerződése.
A Szigligeti-színház nyári színköre hasz­

nálatára Erdélyi Miklóssal kötött szerződőst 
egyes pontok módosításával terjesztette be 
óváhagyás végett a tanács.

Buróthy Pál agályát fejezi a szerződés­
sel szemben, mert azt a szinügyi bizottság 
nem tárgyalta. A közgyűlés tagjai sem is­
merik, miért is indítványozza, hogy vegyék 
le a napirendről s az összes iratokat adják 
ki a szinügyi bizottságnak.

Komlóssy József 'polgármester-helyet-

HOLLANDI, PAPP is f 1 ITS
Telefon 956. sz. fflübutoF-, portál- és úpölet-asztalosok 

lakberendezési vállalata
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Füzesfa-telep 7. s*. Uj vashldfő mellett.

Gépek viltanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
laKberéüdezésckét, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.
Teljes konyha- és elSssoba-berendezéseket raktáron tartunk.

Tervekkel és rajzokkal
kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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tesnek nincs kifogása az indítvány elfogadása 
ellen.

Weisz Lajos szintén hozzájárul az indít­
ványhoz, de kéri, hogy a szerződési annak 
idején közöljék le a Városi Közlönyben; igy 
legalább tudják a bizottsági tagok, hogy mire 
szavaznak.

Baróthy inditványát, a Weisz Lajos pót­
lásával elfogadták.

A város kiskatonái.
A honvéd hadapródiskolánál megürese­

dett 3 alapítványi helyre négyen pályáztak, 
akiket a tanács a következő sorrendben ja­
vasol ajánlattételre: Karácsonyi Zoltán, Gom­
bos Dezső, Szentléleky Mészáros Kálmán 
első helyen, Endorfer Árpád másodhelyen je­
löltessenek. A három elsőnek korengedélyre 
van szüksége.

Hosszabb vita fejlődött ki, amelynek so­
rán indítványozták, hogy Endorfer Árpád 
első helyen jelöltessék, mivel csak ez felel 
meg teljesen a pályázat feltételeinek, azon­
ban végül elfogadták a tanács javaslatát.

Özvegy Kossuth Ferencné köszönő leve­
lét a kifejezett részvétért, tudomásul vették.

Az uj közvágóhíd építési munkálatainak 
ellenőrzésére és felügyeletére állandó bizott­
ságot küldtek ki; Czeglédy Jeremiás, Hann 
Lajos,.Rendes Vilmos, Sztarill Ferenc, Ta- 
béry Armin, továbbá a főkapitány, 
tanácsnok, a főmérnök, a főorvos ' 
vényhatósági állatorvos tagokból.

a gazd. 
és a tör-

Gábel és Ágoston Péter.
felügyelő-A munkáslakások építésének 

téré és ellenőrzésére a városi tanács java­
solta, hogy Lukács Ödön tanácsnok elnök­
lete alatt: Ágoston Péter, Hann Lajos, Ren­
des Vilmos, Sztarill Ferenc, Tabéry Ármin, 
Gerő Ármin, Kőszeghy József, dr Mayer 
László tagokból alakítsanak állandó bizott­
ságot..

Gábel Jakab indítványozza, hogy dr 
Ágoston Péter helyett Balogh Dömét ajánlja 
a bizottságba, mert szerinte Balogh jobban 
ért az építkezésekhez.

Balogh Döme köszöni Gábel elismeré­
sét, de nem fogad el semmiféle bizottsági 
tagságot.

Komlóssy József felvilágosításul meg­
jegyzi, hogy a tanács azért vette be Ágos­
ton Pétert a bizottságba, mert Ágoston in­
dította a mozgalmat a munkáslakások kér­
désében s tanulmányozta a kérdést.

Gábel Jakab nyíltan megmondja, hogy 
éppen azért ellenzi Ágoston bevételét a bi­
zottságba, mert a telekspekulációkkal hozzá­
járult a lakások megdrágításához.

A tanács javaslatát fogadták el.

Gero Ármin, főkapitány bejelentését, 
hogy az Emília gőzmalom r. t.-nál igazga- 
íósagi tagságot nyert, a tanács tudomásul 
vétel céljából bejelenti.

V eiszlovits Gyula ellenzi a tudomásul­
vételt, mert egy olyan nagy vállalatnál lép- 
ten-nyomon fordulnak elő balesetek, kihágá­
sok, tüzrendészeti és munkásügyek, ame­
lyeknél a főkapitánynak bíráskodni kell. In­
dítványozza, hogy a bejelentést ne vegyék 
tudomásul.

A közgyűlés azonban tudomásul vette a 
bejelentést.

Szabadság és segély.
löbb tisztviselő betegség címén szabad­

sagot és gyógyításra segélyt kért.
A szabadságidőt megadták, a segélyt 

azonban megtagadták.
ímnek kapcsán Baróthy Pál felszólalt 

‘alánosságban. A kérdések ilyen kezelését 

néin helyesli. Már valósággal rendszerré 
vált a rendkívüli szabadság és segélykérés. 
A főorvos humanitásból kiállittja az illetők­
ről, hogy idegesek. Ha valaki’ nagyfokban 
ideges, nem dolgozhat a hivatalban. Ha pe­
dig egyszerű idegességet veszünk figyelembe, 
akkor mindnyájan idegesek vagyunk a mai 
viszonyok mellett. A jövőre nézve tüzetes 
orvosi véleményt kíván, kórleirással.

iTábeL “Üakáfi* "fiiváltozik“arra, hogy 
Nagyvárad mindig méltányos volt á tiszt­
viselőkkel szemben s ebből nem volt hát­
ránya a városnak. A városi orvosi karról 
nem tételezi fel, hogy könnyelműen járna el.

Weiszlovits Gyula hozzájárul Baróthy 
indítványához. Az eddigi uzus álhumaniz­
mus volt.

Dr Nemes Áron kénytelen a távol levő 
főorvost megvédeni az igaztalan támadások­
tól. A főorvos soha nem jár el könnyelműen 
a bizonyítványok kiadásánál. Á laikusok 
nem tudják a dolgot elbírálni. Konkrét ese­
tet kér.

A kötvénykibocsátás! jog.
Ezután Balogh Döme azon indítványát 

terjesztette elé a tanács, hogy a város fel­
iratban kérje a pénzügyminisztertől a köt­
vénykibocsátási jogot. A tanács az indítvány 
elvetését javasolja.

Balogh Döme indokolja indítványát s 
hivatkozik Nagyvárad különleges helyzetére. 
Meg van győződve, hogy a kérést a minisz­
ter teljesítené, de ha nem, akkor is meg 
lenne az öntudatunk, hogy minden lehetőt 
megkíséreltünk. Francia pénzt kapna a vá­
ros 97-es árfolyammal, 5 százalék annuitás 
mellett. Ha 19 millió adósságunkat konver­
tálnánk csak, évi 200,000 korona hasznunk i 
lenne. A feliratot a főispán vezetése alatt ! 
adja át a törvény hatóság.

Hegedűs Nándor szólott a kérdéshez. , 
Ma a korona járadék sem tudja elérni a | 
<S0-as árfolyamot, pedig Magyarországban I 
csak nagyobb a bizalom, mint Nagyvárad- •' 
ban. Budapesten sem sikerült valami fénye- : 
sen az utolsó kötvénykibocsátás. A külföld j 
is panaszkodik. Nagyvárad nem kompromit- ; 
tálhatja magát, hogy most kérjen kötvény- i 
kibocsátási jogot.

Lukács Ödön kifejti, hogy a tanács \ 
javaslata nincs elvi ellentétben’ a Balogh j 
indítványával, csak a mostani pénzügyi I 
válságban nem tartja indokoltnak, hogy l 
ilyen akciót indítson a város.

Az indítványt mellőzték.
Ezzel a közgyűlés véget ért.

Demarsche holnap?
Bécs, jul. 10.

Schl báró még ma visszautazik 
Belgrádba és a demarsche közlése 
holnapra várható.

Uj munkapárti jelölt Szegeden.
Szegedről táviratozzák a Magyar Kurírnak: i 
A munkapártnak az a frakciója, mely kéz- ; 
d ettől fogva nem volt megelégedve dr Rósa í 
Izsó jelölésével, más jelölt után nézett. El- ■ 
határozták, hogy Zombori Rónay Jenő tót- • 
komlósi képviselőt fogják a jelöltségre fel- ! 
kérni. Az éjszaka Szegeden utazott keresztül í 
a képviselő és fogadott egy küldöttséget, i 
mely dr Lippay György vezetésével járult ; 
eléje és felkérte, fogadja el a jelöltséget. A i fejezések szónoki előkelősége olvadtak ün- 
képviselő kijelentette, hogy a jelöltséget el- t ' v -,v 
vállalja és megválasztása esetén a tótkomlósi 
mandátumról lemond. Bár Rónay munka­
párti jelölt, az ellenzék egy része is támo- | 
gatja Rósával szemben. Rónay vasárnap fog 
programbeszédet mondani

í Biharvármegye részvéte.
A vármegye rend­
kívüli közgyűlése.

Ferenc Ferdinánd trónörökös és felesé­
gének tragikus halála folytán Biharvárme­
gye tegnap rendkívüli' közgyüFést lartottTA 
vármegye eme gyűlése, melyet a trón el-

■ hunyt örököse és neje iránti mélységes rész- 
; vét és az uralkodóval szembeni fájdalom és

szeretet hivott össze, valóban méltó volt 
ahoz a gyászhoz, amit a trónörökös-pár el­
hunyta az egész magyar nemzetben keltett

A vármegye urai a gyászhoz megfele­
lően fekete ruhában jelentek meg. A gyá­
szos szint csak a vármegye papi előkelősé­
geinek lila eingulusa tette némileg változa­
tossá. A gyűlés 10 órára volt kitűzve s a 
térvényhatóság tagjai már fél 10 kor gyüle­
keztek. Tíz óra előtt pár perccel egymás­
után vonultak a terembe Markovits Antal, 
Örley Kálmán, a járási főszolgabirák és 
igen sokan a választott bizottsági tagok, vi- 
rilisek. Nem volt politikai válaszfal munka­
párti és függetlenségi tagok közt, valameny- 
nyien egy nagy fájdalmas érzéstől áthatva 
t ömörültek a vármegye dísztermében.

Majd megérkeztek Fetser Antal felszen­
telt püspök, Bundala Mihály, Spett Gyula 
kanonokok. Mindenkinek feltűnt, hogy Fetser 
Antal nem az ő megszokott helyét foglalta 

! el, közvetlenül az elnökiszék mellett. A
■ dolog hamarosan magyarázatot nyert. A kis- 
i terem ajtajában egyszerre megjelent gróf 
i Széchényi Miklós megyéspüspök alakja. A 
! püspök, aki Biharvármegye első virilise, ez al-

■ kálómmal először jelent meg a vármegye 
I közgyűlésén.

A termekben eoyszerre elült a zaj, a 
‘ közgyűlés tagjai felállással üdvözölték a püs- 
i pököt. Széchényi Miklós gróf az űdvözlése- 
: két fogadva, elfoglalta helyét közvetlen a 
j főispáni szék mellett.

Ezután csakhamar megérkezett líiskolczy 
Ferenc dr főispán, aki üdvözölvén a megje­
lenteket, bejelentette, hogy a rendkívüli köz­
gyűlésnek egyetlen tárgya van és pedig Fe­
renc Ferdinánd és neje tragikus halála. — 
Nyomban azután felállott a főispán és gyö­
nyörű beszédet intézett a közgyűléshez.

Ez a beszéd egyike volt a legszebbek­
nek, melyek Biharvármegye ősi közgyűlési 
termében elhangzottak. Csupa mély gon­
dolat, szónoki erő, magával ragadó igazság. 
Méltóképpen adott kifejezést a nemzet fáj­
dalmának s..áUtmíérfiui _ éleslátással, állította 
be a szerajevói merényletet a maga helyes 
megvilágításába. A közgyűlés ünnepi han­
gulatában a lelkek mélyéig hatottak a klasz- 
szikusan tömör s mélységesen igaz gon­
dolatokkal gazdag mondatok. A gyász ko­
morsága, a keresztény meggyőződés szikla­
szilárd alapján álló hazafiul lélek aggódása, 
a királyához rendületlen hűséggel ragasz" 
kodó magyar politikus meleg szive és a kí­

nepi harmóniába ebben a beszédben, mely 
feledhetlen benyomást gyakorolt minden je­
lenlevőre.

Csaknem mindenkinek a megindultság 
könnye csillogott a szemében. A beszéd 

j alatt maga a főispán is el volt fogódva s 
minden szaván megérzett, hogy mélyen át-
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érzi azt a gyászt, mely az egész országra 
szakadt. Hogy történik a választók

A gyönyörű beszédet lapunk élén egész 9
eleimében közöljük. i ”554KIÍCi3ci,terjedelmében közöljük.
a főispán indítványát egyhangúan fo­

gadta el a közgyűlés.
Alig hangzott el a vármegye hatá­

rozata, Fetser Antal felszentelt püspök emel­
kedett szólásra.

A méltóságos főispán urnák elhang­
zott klasszikus szépségű beszéde olyan, 
hogy az legjobban fogja kitölteni azt a 
g>ászlapot, melyre Öméltósága célzott. In­
dítványozom azért, hogy a beszéd egész 
terjedelmében jegyeztessék fel és örökit- 
tessék meg a vármegye közgyűlésének jegyző­
könyvében. bőt, bár amint látom a nagv 
munkaidő dacára is sokan vannak jelen, de 
mégis vannak olyanok is, akik szerettek 
volna itt lenni, azonban megjelenésükben 
akadályozva voltak, indítványozom, hogy az 
elhangzott beszédet nyomassa ki a vár­
megye és küldje el minden bzottsági tag­
nak és minden községnek.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták s 
ezzel a főispán a közgyűlést berekesztette.

Felveszik az 1913. évi válasz­
tókat. — Az összeíró kül­
döttségek elnökeinek ülése.

A szerajevói merénylet.
A trónörökös pár ellen elkövetett me­

rénylet ügyében a vizsgálat befejezéshez kö- j 
zeledik. Egész napon át a szemtanukat és a ■ 
merénylőket hallgatják ki s az összeesküvés 
részleteit igyekszik kideríteni. Annyi meg - 
állapítható, hogy az összeesküvésben részt- 
vett emberek töredelmes beismerésben van­
nak, a nyomozó hatóságot hozzásegítették a í 
bűntett minden titkához, a vallomásokat I 
azonban szigorú titokban tartják és csak 
felsőbb parancsra fogják közölni a vizsgálat 
eredményét a nyilvánossággal.

Csütörtökön báró Gorup rendőrigazgató 
visszarendelte a Szerajevóba kiküldött hat 
detektívet. Visszahívták a triesti detektiveket I 
is és most már csak magyar detektívek, a i 
határrendőrség és az államrendőrség kikül- i 
döttei vesznek részt a nyomozásban. Való- ! 
szinü, hogy fáradtságos munkájukat a jövő 1 
hét elején ők is befejezik s ezután csak a 
szerajevói rendőrség emberei vesznek majd 
részt a nyomozásban.

A hatodik bombát keresik.
Princip Gavrot és merénylő társait is­

mét kihallgatták s főként azt igyekeztek 
megtudni tőlük, vájjon nincs e tudomásuk 
arról, hová rejthette Mehmed Bagics a ha­
todik bombát. A merénylők erről nem tud- 
nakL Bagics pedig — mint már hétfőn meg­
írtuk — Montenegróba szökött.

A szerajevói országos törvényszék vizs­
gálóbírója most elfogató parancsot adott ki 
Mehmed Bagics ellen, de alig remélik, hogy 
a Niksicsbe szökött merénylőt a montenegrói 
hatóságok kiadják.

az elfogató parancs szerint Mehmed i 
Bagics kóláéi származású, huszonkétéves, 
mohamedán vallásu asztaloslegény, akiről 
tudják, hogy izlám eredete ellenére nagy­
szerb érzelmű s a propagandistáknak ked­
velt bizalmasa volt. Bagics mindenre kap­
ható-ember, akit Principnek nem volt nehéz 
rávenni arra, hogy bombamerényletet köves­
sen el a trónörökös ellen.

Biharvármegye központi választmánya 
i legutább tartott ülésén 101 összeíró küldött­

ségét választott az uj választói törvény 
alapján eszközlendő választói névjegyzék 

j elkészítésére.
A küldöttségek elnökeit Fráter Barna- 

bás alispán tegnap értekezletre hívta össze, 
i hogy megállapítsák az összeírás módozatait 

A küldöttségek elnökei nyomban a rendkí­
vüli közgyűlés után a vármegyeház kister­
mében gyűltek össze, ahol Fráter Barnabás 
elnöklete alatt részletesen megvitatták a kül­
döttségek teendőit.

fráter Barnabás az ülés megnyitása 
után kifejtette, hogy az összeírásnak minden 
tekintetben egyöntetűnek kell lenni s ezért 
szükséges, hogy bizonyos megállapodás okát 
létesítsenek.

Balogh János t. b. főjegyző olvasta fel 
ezután azokat az általános 
amelyeket be kell tartani 
soknál.

Az utasítások felett nagy 
zett. A vita abból keletkezett, 
választói törvény intézkedései < 
jegyzékbe fel kell venni azokat is, 
1913-ban fel voltak ____
föltéve, ha egyébként nem állott be aválasz1 
tásnál változás.

Wertheimstein Henrik főszolgabíró han­
goztatja, hogy az uj földadó cenzus alapján 
-j0 százalékkal csökkent a föld jövedemi 
alapja. Azok tehát, akik 1913 ban fel voltak 
véve a választók közé, most kevesebb adót 
fizetnek, tehát nem mindnyájan vehetők fel 
az uj névjegyzékbe.

2Vagy Márton főszolgabíró a mellett fog­
lal állást, hogy a most készítendő névjegy­
zékbe fel kell venni föltétlenül az 1913. évi 
szavazókat, mégha kevesebb adót fizetnek 
is. Az uj törvény világosan azért készült, 
hogy kiterjesszék a választói jogosultságot.

Szerinte csakis azok nem vehetők fel a 
névjegyzékbe, akiknél más kizárási ok forog 
fenn. Történelmi adatokkal bizonyítják, hogy 
hasonló eset a múltban is volt és 
így jártak el.

Ezután még többen szólották 
höz, mire úgy határoztak, hogy

| fl gazdátlan kép története.
Kitették szegényt az utczdra.

A nagyváradi kereskedések előtt gyak­
ran lehet látni kirakott portékákat. Például 
a Zöldfa-utcán az ember szeme veszélyben 
van, mert különböző színű szallagokat, zsi­
nórokat lenget a szél a járda fölött, sőt né­
hol cipők ütik fejbe a gyanútlan embert, 
vagy sárkefék ragaszkodnak a hajába.

Ebben a stílusban tessék elképzelni a 
Rákóczi-utat is. Itt egy képkereskedés előtt 
természetesen egy figyelemgerjesztő kép néz 
fel a járdáról a sétáló emberekre. Először 
mindenki azt hitte, hogy ez is reklám gya­
nánt hever ott. De mégis nagyon messze 
volt az üzlettől, ott hevert egészen a folyó­
kában s mar majdnem elvette egy suhanc, 
mikor a képkereskedő odahívta Jámbor 
hály rendőrt és figyelmeztette, hogy itt 
egy kép, amelynek nincs gazdája.

A rendőr 
aztán tényleg 
tényleg árva.

Az esetet 
képpen adták

V. B. államépitészeti mérnök megvette 
a kérdéses képet a kereskedőtől. A keres­
kedő hazaküldte a képet a mérnök lakására. 
Ámde őnagyságának nem tetszett a kép.

Ez egy abszolút rossz festmény I Ez 
nem kép! Nekem nem kell!

És az inassal visszaküldte a képkeres­
kedőnek.

A kereskedő pedig nem 
Hivatkozott arra, hogy ő ezt 
férjnek.

Neki igazán semmi köze ahoz, 
házastársak ízlése nem egyezik, s

először nem akarta hinni, 
kiderült, hogy szegény

utasításokat 
az összeirá-

vita
hogy

szerint a név­
akik 

véve a névjegyzékbe,

keletke-
az uj

akkor is

Mi­
van

De 
kép

a rendőrségen a következő- 
elő :

vette 
már

vissza, 
eladta a

hogy 
mivel

a
nem egyezik, s mivel a 

szolga nem akarta visszavinni a képet, egy­
szerűen kitették a járda szélére és ott volt 
addig, mig a rendőr föl nem vitte a rendőr­
ségre.

A rendőrségen egy sarokba állították az 
elárvult képet. Egyenlőre azt várják, hogy a 
felek elintézzék egymás között a vitás kér­
dést. Ha pedig senki sem jelentkezik a 
képért, akkor egy év és tiz nap múlva el­
árverezik.

Csődöt mondott 
a rendőrség nyári rendje.
I^etm apad a bűnesetek száma.

Junius elején, mikor beköszöntőitek az

az ügy- i 
„„ az 1913. ’ 

j évi választókat felveszik a névjegyzékbe, | „ , ____
■ kivéve azokat, akik ellen a törvényből vett ' e’ső meleg napok, a városházán megváltoz­

tatták a hivatalos órákat. A közigazgatási 
ágak mellett a rendőrség is megváltoztatta 
régi rendjét és reggel nyolctól délután egy 
óráig tartottak a hivatalos órák.

Ez szokatlan volt a rendőrségen. A kö­
zönség főleg a panaszügyosztályon — 
nem tudott alkalmazkodni az uj rendhez. 
A kerületi felügyelőket is annyi ügyes-bajos 
dologgal keresik fel, hogy egy kijelölt in. 
spekciós azt nem képes elvégezni.

Gerő Ármin főkapitány igen előzékeny 
volt a tisztikarával szemben, amikor elren­
delte a hivatali idő uj beosztását, de nem 
hagyta figyelmen kívül a közönség kényel­
mét sem. legnap aztán körrendeletben tu­
datta a rendőrtiszti karral, hogy az uj ren-

kizárási ok forog fenn.
A központi választmány további javas- 

I latát, mely az összeírás részleteit tartalmazta, 
: egyhangúlag elfogadták.
j Végül Nagy Márton szólalt még föl s a 
I küldöttségek munkájának megkönnyítése vó- 
! gett javasolta, hogy az uj névjegyzék elké- 
1 szitésénél az 1913. évi névjegyzéket vegyék 

alapul és a 1913. évi névjegyzékben fel­
vett egyénekhez vegyék fel pótlólag az uj 
választói jogosultsággal rendelkezőket.

Ezzel az értekezlet véget ért s a kül­
döttségek a jövő héten megkezdik mun­
káikat.



det megszünteti és visszaállítja a régi hiva­
tali rendet.

Megkérdeztük Gerő Ármin főkapitányt, i 
hogy mi indította őt a régi rend visszaállí­
tására. Mert tudtuk, hogy az uj sablon pesti 
mintára készült s azt is tudjuk, hogy Gerő 
Árminnak komoly törekvése: a váradi rend­
őrséget minden tekintetben az államrendőr­
séghez simítani.

— Meggyőződtem — mondotta a főka­
pitány, hogy az uj rend nem vált be. Nap-"' 
ról napra nő a bűnesetek száma, három na- i 
pos razziákat keli tartani most is egy rut > 
bűncselekmény miatt, állandóan négy-öt í 
tisztviselőt köt le csak a kihallgatás és i 
emellett a közönség ott várakozik a folyo- ; 
sókon a napi kisebb esetekkel. Véleményem ; 
szerint nem lehet megbénítani a rendőri j 
szervezetet azzal, hogy csak délelőtt dolgoz- : 
zanak az összes helyiségekben az összes ; 
lisztek. Annyira belekapcsolódunk a napi j 
életbe, hogy lehetetlenség a közigazgatás ' 
többi resszortjai szerint beosztani a hivatali , 
elfoglaltságot.

— Budapesten indokolja a délelőtti hi- | 
vataloskodást az, hogy nagyon messze lak- : 
nak a hivatalnokok. A nyári hőségben bi- - 
zöny nem kellemes visszamenni. De nálunk ' 
ez nem igy van. És a mi tisztviselőink már ! 
nagyon hozzászoktak ahhoz, hogy tizenkét | 
órakor elmenjenek ... j

9 munkáspénztárf ‘hátralékok ügyt
A nagyváradi kerületi munkásbiztositó : 

pénztár a következő helyreigazító közlemény 
közzétételére kérte fel lapunkat:

„Kik felelősek a munkásbiztositó pénz­
tár hátralékáért.“

„Mit tehet a főispán“ címek alatt a 
Tiszántúl e hó 9-iki számában azon vélemé- ! 
nyének adott kifejezést, hogy a nagyváradi 
kerületi munkásbiztositó pénztár több száz- ! 
ezer koronára hagyta felgyűlni a munka- : 
adóktól beszedendő járulékot és most horri­
bilis összegek tüzzel-vassal leendő behajtá- ■ 
sával végzetes csapást mér a kisiparosokra ; 
és kiskereskedőkre. Állítja, hogy ezek miatt 
bekövetkezett izzó állapotokért a’pénztár admi­
nisztrációja felelős. Ezt a súlyos vádat azon­
ban csupán a szerkesztőségben megjelent 
Makó Károly, volt pénztári pénzbeszedö nyi­
latkozatával kívánja igazolni.

Minden szemelyeskedő célzat kerülésé­
vel ki kell jelentenünk, hogy a pénztárnál 
ideiglenes napidijas minőségben alkalmazva 
volt Makó László már munkakörénél fogva 
sem volt abban a helyzetben, hogy munka­
viszonyának a pénztár által történt megszün­
tetése után az intézmény ügy és vagyonke­
zeléséről, tisztviselői személyzetének képes­
ségéről áttekintő egyetemes Ítéletet gyako­
roljon.

A nyilatkozatban foglalt tényállításokat 
pedig a következőkben helyesbitjük:

Tény az, hogy a végrehajtások tisztá­
ján levő, de teljesen tönkrement adósok té­
teleit nem lehet Makó ur javaslatához ké­
pest egyszerűen törölni mivel az 1907. XXX. 
t.-c. 192. §-a a hátralékosokkal szemben a 
behajthatatlanság igazolása céljából végre­
hajtás megkísérlését rendeli el.

2. Téves az az állitás, hogy a pénztár 
folyószámláit hozzá nem értő gyakorlatlan 
tisztviselők vezetik. Makó ur erre bizonyíté­
kul csupán önmagát hozza fel, amiben ugyan 
igazat kell adnunk. Ez azonban a pénztár 
szolgálatában ma is megtartott könyvelő 
személyzetre nem általánosítható, hiszen el­
lenük eddig egyetlen fegyelmi ügy sem té­
tetett folyamatba.

3. Arra a kérdésre, hogy miként gyűl­
hetett a heti filléreket kitevő járulékokból ) 

kisebb munkaadóknál is nagyobb összegű 
tallózás, utalnunk keli arra a körülményre, 
hogy’ a nagy tehertételek tekintélyes részét 
nem is járulék, hanem a bejelentési köte­
lezettséget elmulasztó munkaadók ellen az 
1907. XIX. 1. c. 12. § a alapján érvényesí­
tett költség megtérítések képezik.

4. Kifogásolja Makó ur, hogy a pénztár 
mellé rendelt egyik közigazgatási végre­
hajtó magánúton 8 középiskolai képesítést 
szerzett meg. Erre megjegyezzük, hogy al- 
kalmazottaink magánügyeibe beavatkozni 
nem kívánunk, kuliurára és magasabb kép­
zettségre irányuló törekvéseiket pedig helye 
seljük és lehetőleg támogatjuk. Ki kell je­
lentenünk, hogy az az állítás, mely szerint a : 
nevezett alkalmazott hivatali kötelességeit ■ 
tanulmányai folytán elhanyagolta, merőben I 
valótlan.

5. A cikknek arra a kitételére, hogy a ‘ 
pénztárban szociálisták dominálnak, mint- i 
hogy erre semmiféle alapot a cikkíró ki nem 
mutatott, meg kell elégednünk azzal a kije- ! 
leütéssel, hogy a pénztárnak úgy segélyezési, i 
mint járulék behajtási s általában összes ad- ! 
minisztrativ ügyköreiben minden pártpolitikai 
és egyéni célzat kerülésével legjobb hisze- j 
müség a pártatlan, igazságos ügyintézésre ; 
törekszünk.

Nagyváradi Kerületi
Munkásbiztositó Pénztár. , 

Úri fehérnemű, «FO WSES>] ■ 
keztyit, * Habig* kalao, ere- I 

fleti. ANGOL CIPŐ 
egyedüli raktár

JnLóth fflf, Utódánál,

a SB 
Tájékoztató.

Jul. 15. d. u. 6 órakor a Biharmegyei Kaszinó | 
közgyűlése.

Jul. 19. Kath. Népszövetség nyári mulatságaiba 
Piisp ök-í ü rdó'ben.

Nem emeljük fölaz előfizetési dijakat, 
mint a legnagyobb fővárosi lapok példájára 
bizonnyal egyes vidéki lapok is meg fogják 
tenni. Pedig mi is érezzük a nyomasztó 
gazdasági válságot, nekünk is vannak gond­
jaink, de ezekkel szemben bizalommal te­
kintünk Nagyvárad és Biharmegye, általá­
ban az egész egyházmegye keresztény közön­
ségére, mely megérti a

TISZÁNTÚL
nemes intencióit, mely velünk küzd a keresz­
tény Magyarországért. Ezt a mi közönsé­
günket megfelelő hírszolgálattal ellátni, áz 
eseményekről mindig híven és igazán tájé­
koztatni, a keresztény közönségnek keresz­
tény szellemű, jó, modern lapot adni a 
kezébe: ez a mi állandó törekvésünk. A

TISZÁNTÚL
rendületlen kitartása a keresztény Magyar­
ország tiszta zászlaja alatt meg is termette 
gyümölcseit: előfizetőinek száma folytonosan 
nő, egyre többen és többen látják be, hogy 
keresztény ember csak keresz­
tény lapot járathat.

A közönség nagy érdeklődésének és 
hathatós támogatásának következménye az­
után, hogy a

TISZÁNTÚL
nagy terjedelmű, minden izében modern, 
eleven lappá fejlődött, amely hírszolgálat 
tekintetében versenyképes, iránya, hangja 
előkelő, nem személyeskedik, de a keresztény 
Magyarország igazainak védelmében mindig 
harcra kész.

Az uj félév kezdetén kérjük olvasóinkat, 
támogassák, terjesszék lapunkat. További 
fejlesztés a mi célunk ; újévi ajándékul min- 
den előfizetőnk megkapja a

TISZÁNTÚL 
NAGY KÉPES NAPTÁRÁT,

mely maradandó értékű ajándék lesz minden 
keresztény család részére.

Fürdőre utazó előfizetőink ré­
szére készséggel küldjük utánuk a lapot, ha 
címüket levelezőlapon bejelentik a kiadó­
hivatalnak.

A mi lapunk önzetlenül szolgálja az 
igazságot és azt a közönséget, mely csak az 
igazságot akarja olvasni lapjában. Éppen 
azért mi nem emeljük fel az elő­
fizetési dijakat, csak egyet kérünk: 
lokozott buzgóságot a keresztény sajtó tér 
jesztésének nemes ügyéért!

* Változás szerkesztőségünk­
ben. Molnár Lajos, lapunknak több éven 
át volt ügyes tollú, szorgalmas munkatársa 
kilépett szerkesztőségünkből, hogy idejét 
teljesen jogi tanulmányai befejezésének szen­
telje. Búcsúlevelében a következőket Írja:

Most, hogy a szerkesztőség kötelékéből 
ki kellett lépnem, minden frázis nélkül ki­
jelenthetem talán, hogy őszinte szeretettel 
gondolok a szerkesztőségben töltött napokra 
és a hosszú és mégis rövid napok lelkes 
munkájában megacélosodott kapcsokat most 
sem tekintem megszűntnek és amennyiben 
tehetem, mint külső munkatárs, továbbra is 
szives örömmel szolgálom a Tiszántúl 
zászlóját.

Távozó munkatársunktól mi sem búcsú­
zunk végleg; aki a keresztény sajtó zászlaja 
alá szegődött, azt az ideális munka nemes­
sége hozzáfűzi ehhez az irányhoz elválaszt- 
hatlanul. Rendes munkatársakul beléptek 
szerkesztőségünkbe Hilf László és Csoór 
Lajos, kikben a szerkesztőség uj, derék ka­
tonákat nyert a keresztény világnézetért a 
toll fegyverével harcolók seregében.

* Uj hidászzászlőalj. A Magyar 
Kurír jelenti: A hadvezetőség a véderőfej­
lesztés reformjának programmjába felvett uj 
hidászzászlóaljat ez év őszén állítja fel. Az 
uj zászlóalj törzsből, két századból, anyag­
tartalékból és pótszázadkeretből fog állani.

* A fürdővasut épitése. A ke­
reskedelmi miniszter tudvalevőleg akként in­
tézkedett, hogy ha Hankovits Ferenc és 
társa egy féléven belül nem kezdik meg a 
fürdővasut építését, a területhasználati szer­
ződés jóváhagyására vonatkozó szerződés 
hatályát veszti s a miniszter részéről folya­
matban levő tárgyalások a miniszter részé­
ről megszűntnek tekintendők. Ez ellen Han­
kovits és társai kérvényt adtak be, amely­
ben kérték, hogy hosszabbítsa meg ezen 
rövid határidőt a miniszter, mert mint sok 
más vállalat létesítésének, a fürdővasut épí­
tésének is útját állták a mostani gazdasági 
és pénzügyi viszonyok. — A miniszter most 
leküldte az engedélyesek kérvényét Nagy­
várad városához, azzal, hogy a kérelemre a 
város törvényhatósága mondjon véleményt, 
mivel első sorban a város érdekében tűzte 
ki a miniszter a záros határidőt.



* A katonai cikkek száilitása. 
Tudomására hozzuk az érdekeltségnek, hogy 
a nagyváradi cs. és kir. katonai élelmezési 
raktár átküldöttc hozzánk a „szállítási fel­
tételek iüzete“ és a „szokványfüzet a katonai 
élelmi cikkeknek tőzsdén kívüli kereske­
delmi szokás szerint foganatosítandó vásár­
lásra nézve“ című kiadványokat, mely ka­
tonai élelmezési cikkek szállítása, illetve 
bérlete iránt érdeklődő köröknek az alulírott 
kamaránál betekintés végett rendelkezésre 
áll. Nagyvárad’, 1914. július hó 10. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara : Dr Mos- 
kovits József s. k., elnök. Dr Sarkadi Lajos 
s. k., titkár.

* Iparosok választójoga. Az uj 
választási törvény szerint választó jegyzékbe 
azon iparos veendő fel: 1. aki az 1913. vá- 
lasztójegyzékbe fel volt véve; 2. azon 24 
éves magyar honos iparos, aki ugyanazon 
községben egy év óta lakik, főiskolák, ipari, 
kereskedelmi szakiskolák magasabb osz­
tályát sikeresen elvégezte; 3. azon 30 éves 
magyar honos, aki iparengedély vagy ipar­
igazolvány alapján önálló ipart űz, ugyan­
azon községben 1 év óta lakik és igazolja, 
hogy az elemi iskola VI. osztály, vagy a 
közép iskola II. osztályát, vagy az iparos­
tanonciskola III. osztályát, vagy az elemi 
népiskola IV. osztályán felül a tanonc­
iskola II. osztályát, vagy valamely álla­
milag szervezett ipari szaktanfolyamot vég­
zett; 4. azon 30 éves állandó lakással bíró 
magyar honos, aki írni és olvasni tud és 
akire legalább 20 korona egyenes állami adó 
van kivetve: önálló iparosoknál e feltétel 
helyett elegendő igazolni, hogy állandóan 
legalább 1 segédet foglalkoztat, ha nincs se­
gédje, hogy egy adónemből 10 koronát vagy 
több adónemből összesen legalább 20 korona 
egyenes állami adó van reá kivetve; 5. azon 
30 éves egyén, ki bár nem tud írni, ol­
vasni, de a kire állami adókból együt­
tesen legalább 40 korona adó van ki­
vetve. A választói lajstromban a íelvétel vé­
gett személyesen a mostani napokban kell 
jelentkezni, ott a szükséges bizonyítványo­
kat vagy azok másolatait be kell mutatni. 
Aki bizonyítványait elvesztette és azok má­
solatait megkapni nem tudná az irni-olvasni 
tudást az összeíró küldöttségnél is igazol­
hatja. Mindenki azon szavazókor névjegyzé 
kébe veendő fel, ahol az összeíráskor lakik. 
Felhívjuk Iparos polgártársainkat, hogy 
mindazok, kiknek a múltban választói jo­
gosultságuk nem volt, de a fenti pontok 
alapján a választói jog megilleti, saját és 
közös jól felfogott érdekükben a fáradságtól 
vissza nem riadva az össszeiró küldöttség 
előtt megjelenjenek. Az egyes kerületek 
összeíró küldöttségeinek helyei a lapokba 
és a város hirdetményeibe már közzé lett 
téve. Tisztelettel az Ipartestület elnöksége.

* A belényes—vaskóhi tüdővész 
ellen védekező egyesület akciója. 
Már megemlítettük egy alkalommal, hogy a 
belényes—vaskóhi tüdővész ellen védekező 
egyesület a belényesi kórház kertjében nagy­
szabású fekvő csarnokot létesített. A csarnok 
költségeiről tegnap számolt el Wertheimstein 
Henrik főszolgabíró. — Eszerint a csarnok 
14299 K 79 fillérbe került. Ez az összeg 
3201 K 25 fillér kivételével teljesen ki van 
fizetve. A fenn lévő adósságot az 
már nem tudja kifizetni, mert a 
kai minden pénzét felemésztette, 
gabiró most azt javasolja, hogy 
adósságot fizesse ki a belényesi
ennek ellenében az egyesület teljesen a kór­
háznak adja a fekvőcsarnokot. A csarnoknak 
természetesen továbbra is megmarad az a 
célja, amiért az egyesület létesítette.

* Export cégek figyelmébe. A 
kir. kereskedelmi Muzeum hozzánk intézett 
leirata folytán kerületünk exportérdekeltsé­
gének tudomására hozzuk, hogy az daliá­

egyesület 
kiadások- 
A főszol - 

a fennlévő 
kórház és

össze az 
vonalával, 
keresztit 1, 
évtizedek

ban (Anatólia) működő cs és kir. alkonzulá- 
tus jelentése szerint az ottani piac rendkívül 
fejlődés és felvevőképes és ennek folytán 
ajánlatos, hogy versenyképes cégek utazói­
kat Adáliába küldje-e ki, vagy legalább is 
építőanyag, kézmüáruk, vasáruk, egyszerű 
lakásberendezési cikkek, petróleum és más 
motorok, vadászfegyverek stb-re vonatkozó 
ár- és engedményjegyzéküket, esetleg kézi 
árumintáikat a cs. és kir. alkonzulátus cí­
mére bcküldjék. A délanatóliai partvidék és 
annak hátsó vidéke, a jó hajóösszeköttetése 
folytán úgy Smyrna, mint Beyruth-Mersina 
felől kényelmesen és sok idővesztesség nél­
kül hozzáférhető, ügy véljük, iparunk és 
kereskedelmünk kiviteli piac szerző törekvé­
seit segítjük elő, midőn e körülményt az 
érdekeltség figyelmébe ajánljuk. Nagyvárad, 
1914. julius hó 10. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara : Dr Moskovits József 
s. k. elnök, Dr Sarkadi Lajos s. k. titkár.

* Uj vasút a vármegyében. A 
A nagyvárad—belényes—-vaskóhi vasút uj 
vasútvonal építését vette tervbe. Ez a vonal 
a belényesi vasút vonalát kötötte 
államvasutak nagyvárad—szegedi 
még pedig azokon a községeken 
a melyeken át kellett volna már
előtt az összeköttetést létesíteni. Az uj vasút 
Sólyomtól indul ki, s Petegd, Kisjenő, Alsó- 
kocsuba, Bélfenyér községeken át Tenké re 
vezet, a hol külön megállóhelyet kap Ten- 
ke-fürdő is. Tenkén az uj vonal a mai ál­
lomásra torkollik, majd folytatódik Tenke- 
görbeden, Kávásdon, Tulkán át Nagysza­
lontáig. Különösen nagyjelentősége lesz az 
uj vonalnak Tenkére nézve, a mely a mai­
nál sokkal rövidebb és jobb összeköttetés­
hez jut Nagyszalontán át Nagyváraddal. Az | 
uj vasútvonal közigazgatási bejárása tegnap i 
kezdődött Tenkén, a hol a kereskedelmi és 
hadügyminisztérium, a vármegyék, az érde­
kelt járások és községek, a belényesi vasút, 
az államvasut, áll. építészeti hivatal, vasúti 
és hajózási főfelügyelőség, kultúrmérnöki hi­
vatal, s a püspökségi uradalom képviselői 
vettek részt. A bejárási tárgyalást ma foly­
tatják és fejezik be Nagyszalontán.

* Adomány a Mensának. A Le­
számítoló és Jelzálogbank részvénytársaság 
30 koronát adományozott a „Mensa Acade- 
mica“ javára. A kegyes adományért ezúton 
is hálás köszönetét mond a dékáni hivatal.

* Újabb szerb merénylet. Sze- 
rajevóból Írják, hogy Karits püspök ellen a 
szerbek merényletet követtek el. A püspök 
egy szerzetes apát kíséretében Szerajevóból 
Bosznia Bradiskába utazott kocsin. A püs­
pök kocsiját több szerb paraszt megtámadta, 
úgy őt, mint a kíséretében lévő szerzetest 
súlyosan bántalmazták a támadók. A kocsit 
fel fordították és a két papot kidobták az 
országúira. Karits püspök és kísérője súlyos 
sérüléseket szenvedtek. A csendőrség szi­
gorú vizsgálatot indított a merénylők kézre- 
keritése céljából.

* A kis 7 éves Elza remek tánc és 
énekmüvésznő, The Eduards modern szalon 
akrobata és Miss Edelis a legügyesebb cél­
lövő művésznő mutatványai fognak szomba­
ton és holnap vasárnap meglepetéseket sze­
rezni a Vigadó mozgó-varieté közönségének. 
Ezt a három Átrakóiét világhírű művészek 
leszerződtetésével lehetett Nagyvárad részére 
megszerezni. Mind a három atrakció szen­
zációs, páratlan a maga nemében, amit min­
denkinek meg kell nézni, a ki szereti a kü­
lönleges művészeket. Ezenkívül pompás 
moziműsor is van. Egyben tudatjuk a t. kö­
zönséggel, hogy a Vigadó mozgó varieté 
13-—18-ig átalakítás miatt zárva lesz.

* Társ vagy társnőt keresek 20.000 
korona készpénzzel, évi haszon 100.000 ko­
rona, fedezet van. Cim a kiadóba.

* A Nagyváradi Egyéves Női Ke­
reskedelmi szaktanfolyam, elfogad 
előjegyzéseket az 1914—15. tanévre, f. évi 
junius hó 29. és 30-án, továbbá julius 1-én

i és 2. az iskola helyiségében (Tisza Kálmán- 
■ tér 4. sz. a polg. 1. iskola mellett) mindég 

délelőtt 9—12-ig. A jelentkezők tartoznak 
iskolai, születési és ujraoltási bizonyítványt 
bemutatni és beiratás címen 4 koronát, és 
az első havi tandíj fejében 10 koronát fizetni. 
Az egész évi tandíj 100 korona. Bővebb fel­
világosítást ad Rechtné Bauer Zsófia igaz­
gatónő, Szaniszló-utca 30.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
ulca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-nál.

x A legújabb párisi kalap>ujdon*> 
Ságok egyedül KOHN HELEN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca(Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy- 

; közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

X Kossuth-utca 2. sas. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Petöfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

x A legjobb akarattal kérem győződjön 
mega világhírű Rádium Bohémii Japán Roma hegedű 
húr különlegességeimről. Gramofon lemez újdonságok 
Király, Fedák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készitményü modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hangszerkészítő.

* Ingatlan eladás* Nagyteleky-utca 31 
•zám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételük megtud 
tatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hur- 
gária cipőgyár r.t.

x Női fehér vászon fél cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos, fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom női 
bőr fél cipők minden színben 5 korona. Szan­
dál 20—25 számig 2 korona, 26--28-ig 2 K 
60, 29—34-ig 3 K 20, 35—43 4 K. Férfi 
chevrau americai cipő 10 K. Kalapok úri divat 
cikkek fehérneműnk legolcsóbb beszerzési for­
rása FEKETE JENŐNÉL Szent János-utcán Kis 
Pipa vendéglő melleit. Telefon 13—70.
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x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. —■ wsi-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. I rtekezheini a 
Polgári Tak.-pénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 6.

A legszebb 
k éz lm unkák 11

Kérjük, szíveskedjenek átvenni és a 
portjukban elhelyezni. Ugyanott lehat 
gyeket is átvenni elárusitásra. Kérjük 
kát a tagokat, kiknek idejük van, b/.ivOÖ- 
kedjenek a hivatalos helyiségbe felfáradni,

. A ki tévedésből- még-nem kapott meg- ' 
i hívót, jöjjön fel a Népszövetségi Otthonba

■ | s egész nap, bármikor kaphat meghívót.
I Ugyanott már jegyet is lehet kapni.

, örököspár képe volt kitéve. A rendőrség el- 
■ fogta mind a hármat és közülök Petrovics 

• Milánt letartóztatta. A másik kettőt elen-

az előkészületeknél segédkezni.

cső­
je- 

azo-
szives- gedték.

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4, Telefon 783

tsítanasra

„The Rooseweh Schoe** 

a na e r i k a i c i p ő k 
.12'50 és 16‘5í> kizárólag 

lewhari Bsisö 
négfíél

Uákőczí-uí Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

A szerb mozgalom ellen.

Hécs, jul. 10.
A N. W. T. jelentése szerint a 

közös minisztertanács egyöntetűen 
elhatározta, hogy a kívülről jövő 
nagyszerb irredenta ellen a legeré­
lyesebb letörósi akciót kell indítani.

A neuwiedi kastély 
berendezése.

Berlin, jul. 10.
A neuwiedi kastélyba a Nazional- 

zeitung értesülése szerint a durazzói 
udvartartásból nagy szállítmányok 
érkeztek. Azokat a lakosztályokat, 

i amelyekben az albán fejedelmi csa- 
I Iád lakott, nagy titokban ismét be- 
■ rendezik Vilmos herceg családja 
i számára.

SZERKESZTŐ! POSTA,
®- L. Csizér. Nagyváradon julius hónapban 

13-án, 20-án és 21-én lesz pótsorozás.

A szerb kormány mosakodása. 
Belgrad, jul. 10

A szerb kormány ma jegyzéket 
küldött az összes hatalmakhoz, a 
melyben etitélik a merényletet. Tör­
vényt készítenek az anarchisták 
len. iüs kijelentik, hogy Szerbia 
rületén korlátok közé szorítják 
irridentákat.

el- 
te- 
az

* K »J
Gabona üzlet, 

októberre — — - 
1915. áprilisra — - 
októberre — — -

A Katholikus Népszövetség 
nyári mulatsága.

E hó 19-én tartja a Katholikus 
szövetség nyári mulatságát vasárnap dél­
után a Püspökfürdőben.

Kora délután indul az első vonat a 
Püspökfürdőbe, s célszerű lesz, ha minél 
többen ezen a vonaton utaznak ki, mert a 
később induló vonatok nem lennének ké­
pesek azt a nagy közönséget kiszállítani, 
amely rendes vendége ennek a legnépszerűbb 
nyári mulatságnak. A rendezőség gondos­
kodott arról, hogy a rendes vasúti kocsik­
hoz még egyszer annyi kocsit csatoljanak, 
hogy torlódás ne legyen, s a vasút képes 
egyeli lebonyolítani a nagy forgalmat.

A rendezőség gondoskodik különvonat- 
roi is, mely éjfél után fog indulni a fürdőből 
a annyi öcsi lesz hozzá kapcsolva, amennyi 
a .a más esz arra, hogy az egész vendég­
sereget befogadja.

A rendezőség számtalan elmés módot 
F°n ° amjkkel a közönséget szórakoz­
ása. gész délutánra bőven van gondos­

kodva mulatságról.
Több fényképész jön ki a mulatságra, 

1 csoportképeket fognak felvenni az érdc- 
cs jelenetekről, csoportokról. Ezeket a 

eny épeket 20 fillérjével fogják árusítani, 
^rdekes képeket fognak felvenni a nagy 
Konfetti csatáról, mely 5 órakor veszi kez­
detet.

népszövetségi ’csoportvezetőket érte­
tjük, hogy a meghívókat bármikor átve- 

a Népszözetségi Otthon gondnokánál.

Nép-

Szerbia és Albánia.
Belgrad, jujius 10.

A minisztertanács legutóbb az albán 
kérdést tárgyalta. A kormány hír szerint el­
határozta, hogy erélyesen védelmezi az ad- 
i iái kereskedelmi kikötőhöz való, Európa 
által garantált jogát és megtesz minden 
intézkedést a határ védelmére az albán anar­
chia esetleges átterjedése ellen. Agresszív 
intézkedéseket nem tervez a kormány, de 
azt kívánja, hogy a nagyhatalmak, mikor 
Albánia sorsa fölött döntenek, hallgassák 
meg Szerbiát is.

Razzia a szerbekre Becsben

Bécs, jul. 10.
, Ma razzia volta délszláv diákság i 

városrészében. Vezérüket, Kozák 
'J ó z sei e t letartóztatták_ Kompromit-
táló iratokat találtak lakásán.

Kilenc összeesküvő.
Szerajevó, jul. 10.

(Saját tudósítónktól.) A lueróny- 
let ügyében indított vizsgálatot be­
fejezték. Tizennyolc-husz egyénre 
bizonyult rá a bűnösség. Ezek ko­

i' ziil 9 összeesküvő, akik bombák- 
| kai várták a város különböző pont­
ján a főherceget. A tizedik szökés­
ben van.

Letartóztatott szerb diák.
Újvidék, jul. 10.

Három szerb diák dicsérte Princip tettét

Búza
Búza
Rozs
Zab októberre — — — 
Tengeri májusra — — — 
Tengeri júliusra — — — 
Tengeri 1915. május — —

12,82
12.97
9.27
7.67
7.21
7’32
7.13

értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 758 50 

587.— 
79.30 

667.— 
387.— 
463 50 
266.— 
468 — 

3520.— 
589.— 
648.- 
954.-
553.— 
300.— 
552.—

A szerkesztősért felelős:
Dr KRÜGER ALADÁR.

tisztrák hitelrészvéuy 
4°/o-os koronajár tdék 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — — 
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — — 
Magyar bank —- — 
Keresk. bank — —- 
Rimamurányi — — 
Salgótarjáni kőszén — 
M. Alt. Kőszénbánya 
Közúti vasút — — ~ — 
Várod villamos — •— 
Adria — — — —

MEGNYÍLT!MEGNYÍLT!

1
I :1

Az
uj oóphe, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.

1

Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

1 —
Tisztelettel

Friedmann Jenő
'«SCTÍrívRéTAAf?*»'-tv - ■

*
a könyvkerrsknitós előff, ífhöT a mcgoTf trón- H'



Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi I 
Bank és Központi Takarékpénztár i 

Részvénytársaság.

Foglalkozik a bank és takarékpénztár 
összes ágazataival. A nyárt idény alkal­
mából ajánlja

safe-deposit osztályát 
melyben mindenki saját zárja alát', úgy 
a nyári idény alatt, mint egész éven át 
értékpapírjait, ékszereit, okmányait és 
egyéb megőrzendő tárgyait

biztosan és olcsón
megőrizheti.

A safe-deposit osztály > bankosz- 
tálytól elkülönített he yiségben van, mely 
a legnagyobb biztonság mellett, a leg­
kényelmesebb és legdiserétebb kezelést 
teszi lehetővé.

Bővebb lélvi ágositátt kész;-égfel nyúj­
tunk intézeti helyiségünkben Bcmer-lér 4.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖK FÜRDŐ.

Vasárnap és ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely 
Nagyváradról indul d. e. 11-43 perckor, Püspökfürdőbe 
érkezik d. u. 1215 perckor, Püspökfürdőből indul d. u 
12-53 perckor Nagyváradra érkezik d. u. 1’21 perckor.

.reggel d. e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. " 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10
V.-Velence » ' 7 59 10 00 ’ 2 29 4 49 8 20
Rontó > 8 16 10 16 a 4« 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. II 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO—NAGYVÁRAD.
Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Xpntó » 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence » |l 9 17 11 21 3 47 7 33 9 46
Nagyvárad érk, 9 27 11 31 3 57 7 43 9 57

NAGYVÁRAD—FÉLIZ-FÜRDO.
ó. e. | d. e. | d. e. d, u. . ieste

N agyvárad ind. 8 00 10 01 ' 2 30 4 50 | 8 81
V.-Velence » 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
R ontó . 8 26 10 26 I 2 56 5 16 | 8 56
Félix-fírdő é k 8 33 10 cB 3 18 5 23 9 03

FÉLIX-FÜRDÓ--NAGYVÁRAD.
Félix-füjdő illő. 8 40 10 89 8 10 6 59 910
Rcntó » 8 47 10 46 3 17 7 16 917
V.-Velei ce > 9 CO 10 59 3 30 7 22 9 80
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 | 8 40 | 7 32 | 9 40

Vasárnap és ünnepen ezenkívül indul még egy vonat a 
Félix-fürdőbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 38 perckor.
♦ Crak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Csépléslicz, 
gőzekéhez és 
mindennemű IPARI cé­

lokra leggazdaságosabb elsőrendű

SZENEKBEN 
előnyös ajánlattal szolgál azon­
nali és későbbi szállításokra

Újvári Járni SS
Nagyvárad, Szinház-utca 4. 
Interurban telefon-szám 431.

Belépési felhivás
A Magyar Takarékszövetkezet
X. évtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében működő 
.Magyar Takarékszövetkezet“ 

1914. év julius hó 1-én megnyitja 

X. évtársulatát, 
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Biharvármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhetök és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesített befizetések 4/e részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér behatási dij fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Értesítjük t. feléinket, valamint a t. 
közönséget, hogy a

Bécsi biztosító társaság 
biharmegyei főügynökségét átvettük és a 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utea 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemü- 
biztositás u. m.

liiz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

legelőnyösebb feltételek mellett köthető, 
Ugyancsak átvettük a

a

Providentia biztositó társaság
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 
kultiválni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefon í- 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.

if

Takarmány -w 
w ötösekre w

MUHAR-MAG, 
paprika-köles szibé­
riai köles, cukor-ci­

rok, tarló répa 
magvakat 

Oell’lH-8 Ótól/ Nagyvárad.

felvétetnek a kiadóhivatalban

JOHANN KABI1 FAIONA 
GEGENÜBER BEM RUDOLFSPLATZ

Hiányai az egyedül valódi kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder szer és^ gyógytarban kapható.

Ügyeljünk a pontos címre JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.
Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza. oj

Főraktár Nagyváradon: Ä

Farkas István drog. Rákóczi-ut ||

i Darvas István, Újvárosi drog. (Sas pasage.) «
Magyarországi képviselő: Holzer Emil Zoltán, Budapest, Vili.
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A /(athoH^us Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés istápolása^ a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

. . JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egységé erőt ad. -
Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
mgyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

f(atholil[us flépszövetségi
£ Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakult

W* • &xzJl• *arsas kör. Tagsági díj egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus
Kör épületében, Szilágyi Dezsö-utca 5. szám alatt van.

<3 katholikus $léps%öoetség jogvédőirodája
MrkK<tSédlUg?nak+JnRyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, 
telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.

ivatalos helyiség t a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

í 9léps%öuetségi Sfítelszövetkezet
9^.d íx n^Pszöyetsegi tagok takarékosságá* előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül- 

iha^rofk kozt seSltei!Í- Jelzálogi kölcsönt ad. Elfogad betéteket.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések 
minden heten hétfon és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

A Katholikus Népszövetség
lji%tdsitó osztálya. X» v

Eiönyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vasv 
elérés esetére. Elvállal továbbá 
leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.
Ejfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Tores által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás-, iéo-. 
baleset-, szavatossági károk ellen
Ovadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül úti- 
podgyászbiztosítást. ’ s
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett. ö
Hészietes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak, 
nivatalos heiyssege a Katholikus Népszövetségi Otthonban van. Hivatalos órák 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig ''íüwáK&'jíáíSii
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Ha nincs megelégedve
■em pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
Oy OT T..RSA nriszabó cAge! Ssitágyi Dftzsö-u. 6. 
;Scnneníeid-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
■lesó, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi éa gyászruhák 
34 Óra alatt. Vidékről egy beküldött Öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telelőik 980.
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I Szölömoty ellen az egyedüli

I biztos szer a BAGGL
Kapható:

cementkereskedonél,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz.

(Füchsi-palota.)

Wg> várad város
aa

Iroda és raktér: NAGYVÁRAD, Vér-tér ?.

A Nagyváradi sör 
jó és olcsó!
Hasonlítsa Össze más sö­
rökkel és bírálja meg

gffit&t nélkül
meg fog győződni arról, hogy

szükségtelen más 
sörtdrágáööan vásárolnia

Telefon: gyár 439. sz., 
városi iroda 471. szám.

Belépési felhivás

Filléres Tah.- és Segélyszöaettat 
12-ik évtársulatába» 

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.
kebelében müködö
FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

ION máj. 1-én uj évtársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt 3 éven át — hetenkint kötelezűleg fizetem;: 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je- - 

gyezhet üzletrészeket.
A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 

részére kisebbszorii hetenként ismétlődő betétek Alte; 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG­
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszke- 
íölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- 
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva ■ 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó,

Értesítjük a t. közönségét, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Bgéfis élj®! ü<70»«t®5i! asolgálat.

Elvállaljuk villamos világi-! 
iási és erőátviteli bereudezé- 
sek felszerelését.

í v l á -m p ti k

Ta’ofon száai 514.

Költségvetések iagye».

állandóan nagy választékban kap« 
halók.

Vliíames motsrok
’/« lóeratől Mn »oWm-

Főszereid tölsfonja 55. sz.
avunaiMK..» '. -.——j-ritri riu—i—i—UU.UX.—JJ— r. tütiifi ——

Filiere®
Takarék és Segélyszővetkezet

fiP Mfiszaki harisnyakötöde 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfisz^bócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekiiket <. női harisnyákat a 
legdivalosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbbau készit. Egv próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Uppner Kterknal szerzi be.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdői
Nyáíi gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hirü 41° C. meleg természetes héwiz.

Javalva van, az ürületek és izmok csuzos bán- 
talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­
nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, 
idegbajok nál, melyek rheumatikus alapon keletkez­
tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női 
bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények 
szerint berendezett nagyszámú szobák árai K 160- 
tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, 
zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép

Kényelmes vasúti összeköttetés

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette 
elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó 
tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön 
kivül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern 
uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb 
kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konvha 
Villanyvilágítás. Telefon. Interurbán. Y

Daaoi István,
Prospektust kívánatra küld a bérlöség.

—----------
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Sxent J-^Mló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


